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1906.Care este politicaînţelegerei ?
După cum au hotărît deputaţii 

naţionalişti români, slovaci şi sérbí 
s în conferenţa de Miercuri a clubului 

lor, aşa au şi tăcut. Au  luat parte la 
desbaterea asupra indemnităţii, prin 
delegarea a numeroşi oratori. Deja în 
prima di a desbaterei, Vineri, au 
vorbit un român, un slovac şi un sârb, 
arătând fiecare în felul séu de ce 
nu pot avé încredere în guvern şi de 
ce nu pot vota indemnitatea.

Deputaţii naţionalişti prin atitu
dinea lor au voit sé arate, că clubul 
lor esistă şi vrea sé se vaiiditeze, în 
mânia partidelor din majoritate, cari 
nu vor sé-i recunoscu îndreptăţirea 
de a fi, şi refusă al tracta ca partid 
naţionalist pe picior de egalitate cu 
tóté celelalte partide din dietă.

O interesantă apariţiune mai este, 
că în constelaţia parlamentară de adî, 
a rémas, ca de fapt rolul oposiţiei sé 
revină clubului deputaţilor din sînul 
naţionalităţilor. Acesta le convine 
celor din majoritate încă şi mai pu
ţin, dér n’au ce tace, ci trebue sé 
ţină séma vrénd nevrénd de concen
trarea acésta a deputaţilor naţiona
lişti, cari sunt 25 la numér.

Era intenţiunea guvernului şi a 
majorităţii sé trecă iute peste proiec
tul de indemnitate budgetară, ca ast
fel sé se potă pune capét c’o di mai 
curénd stărei de e x -lex , dér dorinţa 
le-a fost zădărnicită. Desbaterea in
demnităţii începută în şedinţa de V i
neri, s ’a continuat şi Sâmbătă şi se 
continuă şi atjî, Marţi, prima (fi de 
lucru după sărbătorile Rosaliilor.

Peste patru cjile, In 9 Iunie, se 
deschid delegaţiunile şi până atunci 
indemnitatea şi legea recruţilor ar 
trebui sé fie primite, ca sé nu se a- 
mâne votarea lor timp prea înde
lungat.

Unul din vorbitorii români a dis 
cu drept cuvânt, că partidele coali
ţiei, cari au adus ţâra în stare de 
e x -le x , n ’au dreptul de a pretinde 
acum ca indemnitatea sé se voteze 
într’o <ii séu douő. La întrebarea, decă 
vor sé obstrueze, deputaţii naţiona
lişti au declarat, că n ’au acésta in- 
tenţiune, voi esc numai se-şî expună 
gravaminele. De vor vorbi aşa-dâr 
nu toţi, cum se dieea, ci numai ju 
mătate din ei, vor ocupa şedinţele 
din diJele următore şi ar trebui sé se 
ţină şi şedinţe de nopte, ca sé se 
póta termina Ja timp cu discuţia 
amintitelor proiecte de lege.

Pentru a interveni în favorul 
unei mai grabnice resolvărî a legei 
indemnităţii şi a recruţilor, ér de altă 
parte cu scop de a paralisa, séu a 
slăbi cel puţin im presiunea, ce a tre
buit s’o facă împrejurarea că chiar 
deputaţii naţionalişti au provocat acéstá 
desbatere lungă, ministrul preşedinte 
W ekerle a luat cuvântul în şedinţa 
de Sâmbătă, desfăşurând într’un dis
curs mai lung posiţia guvernului şi 
a majorităţii în faţa debutului depu
taţilor naţionalişti.

Vorbirea lui W ekerle e de însem
nătate din mai multe puncte de ve
dere, mai ales însă fiind-că ne dă o

iconă despre cugetarea şi simţirea lui, 
a soţilor lui din guvern şi a majori
tăţii în cestiunea naţionalităţilor.

La imputarea ce i-s’a făcut, că 
n’a amintit nimic de acéstâ cestiune 
în programul séu, W ekerle a spfc*s 
fără încunjur, că el n’a înşirat’o în
tre cestiunile celelalte, fiind-că guver
nul n u  voesce ca dieta se se ocupe 
şi de cestiunea naţionalităţilor. Şi de 
ce nu ? Pentru-că, dice, „voim se ră
mânem pe basa de drept actuală“ .

Printr’asta şeful guvernului a ca
ractérisât situaţia reală arătând, că a-se 
ocupa de cestiunea naţionalităţilor ar 
însemna nici mai mult, nici mai pu
ţin decât a procédé ia o reformă ra
dicală a stărei de drept actuale. 
Acésta n’o voesc inse guvernanţii de 
a(Ji, cum n ’au voit’o nici cei de mai 
nainte.

Ministrul preşedinte e dér în clar 
cu sine şi cu problema sa ; în neclar 
sunt numai aceia dintre deputaţii na
ţionalişti, cari par’că nici acum nu se 
pot desface de ilusiunea, că în afară 
de acea reformă radicală, pe care cei 
delà putere n’o voiesc, ar fi cu pu
tinţă aflarea vre-unni m o d u s  v iv e n d i 
al Românilor şi Slavilor cu Maghiarii.

Remarcabil este, că cu tóté a- 
cestea W ekerle nutresce şi el ilu
siunea, că va ajunge la o resoivare 
indirectă a cestiunei naţionalităţilor, 
găsind mijlocul de înţelegere atât de 
mult dorit de el şi de ai sëi, 
fără cea mai mică alterare a baselor 
de drept actuale.

S’a sulevat şi „pactul“ şi „înţe
legerea“ ce a avut’o guvernul cu unii 
fruntaşi români înainte de alegeri. 
W ekerle nu s’a sfiit a spune în vor
birea sa ce s’a petrecut la acea fai- 
mosă conferenţă, la care din partea 
guvernului au mai asistat şi minştrii 
Andrassy, Kossuth şi Apponyi.

A  fost vorba, dise Wekerle, în
tre noi şi fruntaşii români de diferite 
gravamine ale acestora şi de legea 
naţionalităţilor, pe care ei doresc s’o 
esecutăm în tóté părţile ei princi- 
piare. Le-am réspuns că  acésta  e cu  
n e p u t in ţă  şi că vom puté face cel 
mult numai atâta ca în administraţia 
comunală se se considere cât de cât 
dreptul de limbă, primind părţile de- 
cisiunile în aceeaşi limbă, în care au 
înaintat cererile séu reclamările lor. 
Se mai póte apoi se se ia în consi
deraţie şi membrii din sînul naţiona
lităţilor la ocuparea funcţiunilor pu
blice. Atâta e tot ce póte face guver
nul în cestiunea naţionalităţilor.

La sofismele ministrului preşe
dinte, care s’a lăudat că nicăiri nu e 
mai mare egalitate şi libertate ca în 
Ungaria, a réspuns nimerit, scurt şi 
cuprindëtor unul din deputaţii slo
vaci : Sé ni-se redea gimnasiul slovac 
ce ni-s’a luat cu forţa, păn’ atunci 
nici că vom sta de vorbă cu gu
vernul !

Ce vor replica la rendül lor de
putaţii naţionalişti români, în şedinţa 
de adî şi cele urmátóre ale camerei, 
la espectotările lui Wekerle, vom vedé. 
Aceste ar face de lipsă din partea 
română un altfel de réspuns.

Noul ministeriu austriac. După cum
s'a anunţat, silinţele baronului Vladimir 
Beck de a forma un ministeriu parlamen
tar, au avut succesul dorit. Etă cum s’a 
compus ministeriu):

Br. Vladimir Beck preşdinte. Dr. Der* 
Schatta (presidentul partidului poporal ger
man) ministrul căilor ferate. Marchet (con
silier de curte, profesor universitar şi rec
torul academiei agronomice din Viena) 
ministru de culte şi instrucţie publică. 
Prade  ministru german. Dr. Pagak mi
nistru ceh. Dr. Forscht ministru de eo
ni erei u, fost pană acum şef de secţie în 
ministeriul căilor ferate şi ca deputat cel 
mai radical ceh tînăr. Conte Dziedusycky 
Adalbert, presidentul clubului polon, mi
nistru polon. Dr. K le in  ministru de jus
tiţie. Contele Auersperg ministru de agri
cultura. Ministru de interne bar. Biennerth. 
Ministrul Landwelir-ului FZM Schoneich. 
Ministru de finanţe cav. Korytowsky.

Noul guvern se va presenta Joi în 
cameră. Programul său este de-ocamdată 
votarea cât se pdte mai grabnică a pro
iectului reformei electorale, reforma in
dustrială şi revisuirea pactului cu Ungaria.

Partidul naţional croat, care în Croa
ţia a fost o copie fidelă a partidului li
beral din Ungaria, a fost lovit de aceeaşi 
sdrte, ca şi partidul liberal din Ungaria. 
Deputaţii croaţi aleşi pe basa programului 
naţional, se vor alătura la foşti membrii 
ai clubului naţional desfiinţat. Prin cer
curile politice se afirmă că şi banul Croa
ţiei, contele Pejacevicî, se va alătura la 
fostul partid naţional.

Wekerle şi deputaţii naţionalişti. »De
putatul sârb Dem. Musiczky a făcut în 
şedinţa dela 1 Iunie propunerea, ca par
lamentul să alegă din sînul său o comi- 
siune însărcinată cu studiarea cestiunei 
naţionalităţilor. Deputaţii naţionalişti au 
declarat, că dela sortea acestei propuneri 
fac dependentă atitudinea lor în viitor, şi 
decă parlamentul nu va voi se alegă co- 
misiunea, ei vor continua obstrucţia. In 
cameră să răspândise scirea, că guvernul 
e gata din parte-i a sprijini ideia acesta, 
împrejurare ce a adus cu sine, ca depu
taţii naţionalişti să-şî ştergă numele de 
pe tabla interpelaţiilor. Mai târziu au aflat 
însă, că guvernul e contra propunerei, şi 
deputaţii din cestiune s’au înscris din nou. 
Wekerle a declarat mai multor d̂eputaţi, 
că purtarea deputaţilor naţionalişti se 
opune orî-cărei cinste politice şi că tocmai 
pentru acesta guvernul nu este invoit cu 
n ic i o comisie parlamentară. Tratările s’au 
întrerupt.«

Aşa spune »Alkotmány«.

Discursul ministrului. Wekerle.
In  şedinţa dela 2 M aiu a die

tei ministrul preşedinte A lexandru  
W e ke rle  a ţinut se dea un răspuns 
la plângerile, ce le - au ridicat 
în cameră cu ocasia desbaterei in
demnităţii budgetare câţi-va din o- 
ratorii clubului naţionalist. Discursul 
credem că e destul de important 
pentru a-1 reasuma aici în părţile 
lui esenţiale, după raportele (ţiare- 
lor din Budapesta Etă-1:

Wekerle, ministru preşedinte:___ Că
partidele (maghiare) n’au recunoscut pe

naţionalişti de partid separat, nu este tró- 
ba dietei, ci a partidelor; ér că nu i-au re
cunoscut, causa este, că naţionaliştii n'au  
dat încă un program  de partid  unitar.

Orî-c© ar <jice deputaţii naţionalişti, 
guvernul se ocupă şi cu cestiunea naţiona
lităţilor. Când guvernul pune ca condiţie 
fundamentală a programului său, că în 
administraţie va ţinti la o îngrijire mai 
treptată a bunăstarei poporului; când 
doresce curăţenia vieţii publice şi a admi
nistraţiei, realisarea imparţialităţii : atun
ci mare parte din aceste revin naţionalită
ţilor. In genere nu este admisibil??), ca 
programul guvernului să fie presentat ca 
şi când nu ş’-<r fi pus ca ţîntă îngrijirea 
tot mai mare de interesele poporului. A- 
mănuntele acestui program dór, cum e şi 
reforma dărei, ţintesc tocmai la uşura
rea traiului micilor esistenţe.

Ministrul apeleză apoi Ja iubirea de a- 
devăr a camerei, (jicând, că atuncî când şî-a 
desfăşurat programul în sfera portofo
liului de agricultură, a accentuat ca punct 
de program principal regularea causei 
servitorimei şi a raporturilor muncito
rilor. Revisuirea întregei legi industriale 
şi alte disposiţii speciale, sunt un progam 
social puternic___

Deputaţii naţionalişti, continuă minis
trul, presentă lucrul ca şi când aici ar dăi
nui o eră, care ar pretinde îndreptăţire 
deosebită pentru susţinerea rassei maghia- 
şi care vré să-i asuprésca pe ei. Dór tóté 
instituţiunile nóstre de drept, dreptul nostru 
privat, legile nóstre referitóre la servi
ciile publice, se razi mă pe principiul ega
lităţii dreptului cel puţin în privinţa, că 
din punct de vedere al naţionalităţii nu 
se face nici o deosebire. Să-mi arătaţi 
d-vóstre o singură lege, care nu sună 
deopotrivă pentru Maghiarii séu Nema
ghiarii din acesta tóra? Şi eu cutezatjice, 
că nu numai în legi, ci şi în aplicarea a- 
cestor instituţiunî de drept, esistă egalita
tea (? ? ? — trad) Mai dic şi aceea ce am 
<jis noi atuncî când am schimbat idei cu 
câţî-va deputaţî despre legea de naţiona
litate. Noi n’avem un program pentru uşi 
închise şi alt program pentru publicitate. 
Ceea-ce noi am spus cu uşile închise, 
aceea o desfăşurăm cu tótá sinceritatea 
înaintea publicităţii. Noi am dis atuncî, 
că dintre gravaminele cele multe, la care 
ve provocaţi (deputaţii naţionalişti) că se 
ivesc în  ju ru l aplicărei legei naţionalităţi
lo r , nu suntem în stare aesecuta postu
latele de limbă aşa cum vreţi d-vóstré.

Aurel Ylad: Cum nu (Sgomot).
Wekerle: Eu nu suni în  stare a 

îm p lin i aceea, ca la autorităţile m ijloc ii — 
unde alături cu desvoltarea administraţiei 
trebue să se pună greutate tot mai mult 
pe aceea, ca ómen! cualificaţî sistematic 
să mânueze agendele administrative, — 
sé se realiseze acel postulat al legei de 
naţionalitate, după care hotărîrea sé se 
aducă în limba în care s’a înaintat pe
tiţia. Am spus însă, că de óre-ce din 
punct de vedere politic, ba şi din punct 
de vedere umanitar — căci acesta nu este 
cestiune politică — aflu îndreptăţit, ca 
faţă cu nimeni să nu esercit drepturi îna
inte de a-1 pute convinge de ceea-ce vréu 
să valorez faţă cu el, în sfera administra
ţiei comunale (sic !) vom procede gradat(!) 
într’acolo, ca acestă pretensiune a legei na
ţionalităţilor. se se satisfacă. Asta a fost 
ce am vrut să spun în primul rând cu 
privire la cestiunea acesta.

Al doilea, bucuros mă angajez — 
am spus’o asta tuturor — ca la aplicaţi- 
uni şi la împlinirea funcţiunilor să cedăm 
teren acelor domni, cari nu sunt de rassă 
maghiară, ci aparţin diferitelor naţionali
tăţi, decă vor da depline garanţii cu pri
vire la cualifîcaţia lor; — prin acesta vom 
preveni cel puţin o parte mare a relelor 
cu privire la cari s’au ridicat plângeri 
pănă acum.

Dér mai departe nu vom merge. Nu 
vom lăsa sé se sguduie pietrile unghiu
lare, cari asigură valorarea ideii de stat 
maghiar. (Vii aprobări generale. Aplause
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prelungite în stânga. Mişcare şi sgomot în 
centru). Noi nu ne vom punéin  calea des- 
voltă rii d-vőstré (a naţionalităţilor, adecă) 
culturale, décá d-vóstré veţi ţine séma de 
ideia de stat şi de scutirea caracterului 
naţional al statului maghiar; în privinţa 
acésta vă dăm şi a<jî teren liber...

Ca se intrăm înse în separaţiunî 
teritoriale, în  g rupă ri deosebite adminis
trative din punct de vedere limbistic — n’o 
putem face nicî-decum din punctul de ve
dere al unităţi statului m aghiar, şi nici 
că vom permite a-se face. (Vii aprobări 
generale şi aplause.)

Faţă cu starea de drept actuală, la 
ce ne-am angajat noi în  cestiunea refor
mei electarale ? Ne-am angajat să reálisam 
votul universal, adecă după capete, liber 
de orî-ce cens, să stabilim îndreptăţirea 
de a alege. Acesta este un succes (vív
mány) aşa de mare pentru aceşti domni 
(naţionalişti), încât nici ei nu sciu să-i 
aprecieze valórea, şi este lin lucru férte 
nedemn (?), ca atunci când cercurile nor
mative politice ale statului ungar, cutez 
să dic unanimitatea naţiunei (?) a păşit 
pe terenul acestor mari reforme, vin să 
ridice obiecţiunî tocmai aceia, cari vor 
trage dintr’asta cel mai mare folos şi 
avantagiü politic. Ar fi o resolvire férte 
uşuratică a cestiunei, decă noi ne-am an
gaja la ceea-ce a dis erî aici d-1 deputat 
Teodor Mihali, că adecă cu o astfel de re
formă electorală se póte cineva presenta 
în câte-va dile. Dér aici nu califlcaţia în- 
să-şi este mai de importanţă, ci e nevoie 
de alte nenumărate disposiţiuni legale, 
precum : cum să se conscrie alegătorii, cum 
să se stabilescă dreptul electoral, aron
darea corectă a cercurilor şi împărţirea 
după număr a alegătorilor, apoi proce
dura electorală şi judecarea supremă asu
pra procedurei electorale. Acésta este o 
materie aşa de voluminósá, încât orî cât 
am precipita’o, n’am puté să venim cu ea 
numai decât, ci trebue să o pregătim se
rios şi conscienţios...

Ministrul încercă apoi să arate, cine 
sunt aceia, cari consideră punctul de ve
dere al guvernului privitor la reforma 
electorală, dubios şi nesigur. R0gă apoi 
camera să aibă răbdare şi să aştepte pro
iectele, cari vor da o dovadă, că cestiunea 
reformei electorale o va reálisa guvernul, 
conform tuturor pretensiunilor epocei mo
derne. Apelézá apoi la partide să se an
gajeze la lucrarea comună, căci atunci se 
vor reálisa tóté interesele poporului, ce 
atât de mult s’au accentuat şi la cari gu
vernul s’a angajat.

La sfîrşitul vorbirei Wekerle declară, 
faţă cu oratorii de erî, să renunţe la ha
zurile lor provinciale faţă cu coaliţiunea. 
Căci ei nu sunt în stare a-se înălţa pănă 
la acele orizonturi, şi la importanţa lu
crurilor ce s’au întîmplat-, când coaliţia 
s’a unit, hotărîndu-se a lua asupră-şî afa
cerile, spre a restabili constituţia.D in  d ie ta  u n g a ră .

Şedinţa dela 2 Iunie.

înainte de a se întră în desbaterea 
la ordinea (jileia indemnităţii, preşedintele 
lusth  lasă a se ceti din cartea de propu
neri, propunerea înregistrată de d-1 Dr. 
Aurel Vlad  referitóre la suprimarea retri
buţiei vice-preşedinţilor dietei. Totodată 
se hotăresce a se şterge din registru acea 
propunere, pe motiv că nu s’a făcut şi 
în scris.

După-ces’au anunţat câte;va interpe- 
laţiunî, ia cuvântul la desbaterea indem
nităţii deputatul

Dr. Stetan C. Pop, spre a motiva 
neîncrederea partidului naţionalităţilor faţă 
cu guvernul. D-1 Pop <Jice:

Motivul pentru care mai mulţi depu
taţi ai naţionalităţilor s’au anunţat să ia 
cuvâutul, este fiind-că s’a negat esistenţa 
acestui partid şi i-s’a refusat dreptul de 
control ce i-se cuvine în diferitele comi- 
siunî. De géba se ínvócá aici esemplul An
gliei constituţionale. In Anglia însuşi Glad- 
stone a fost acela, care a invitat chiar şi 
pe cei ce luptau pentru separaţia Irlandei, 
să vie în parlament şi să-şi susţie postu
latul în faţa publicităţii. La noi însă re- 
presentanţii naţionalităţilor sunt suprimaţi. 
Marii fii ai patriei: Eötvös, Deák şi Ludo
vic Kossuth de sigur n’ar fi aprobat o 
asemenea procedere. Un membru distins 
al fostului partid liberal şi-a ridicat glasul 
avertizător, ca Ungaria să trăiască în pace 
cu naţionalităţile sale, invocând, că numai 
tovărăşiei cu Austria se póte mulţumi, că 
aici opt m ilióne de Unguri se dommscă  
asupra a douéspredece milióne de naţio
nalităţi.

Francisc Deák, motivând uniunea Tran
silvaniei, a asigurat naţionalităţile, că in
teresele lor vor fi păzite, ér losif Eötvös 
a dis: Vrem, ca naţionalităţile să se simtă

ca popóre libere şi se se bucure de drep-: 
turile lor. Proiectul de constituţie al lui j 
Ludovic Kossuth, sub numele căruia majo
ritatea absolută şî-a instalat stăpânirea, în 
privinţa naţionalităţilor era aşa, încât ora
torul, déca ar face aici asemenea propu
neri, ar fi bătut cu pietri. Nici chiar lui 
Coloman lis za  nu i-a trecut* prin minte 
să dică, că partidul naţionalităţilor n’are 
îndreptăţirea sa. Partidul liberal, care a a- 
suprit naţionalităţile, este acum îngropat. 
Odihnâscă în pace şi nici odată să numai 
învie. Dér partidul independist dela putere 
să nu calce pe urmele lui şi să nu-i ur
meze exemplul. Se dică cine*va, că noi 
n’am fi adevăraţii representanţi ai naţio
nalităţilor, totuşi ar trebui să fim recu
noscuţi pur şi simplu ca oposiţiune. (Stri
găte : Ca să puteţi face obstrucţie!) Dr. I 
Pop. Nu, obstrucţie nu facem, ci ne împli
nim numai datoria!

Decă tragem bilanţul din declaraţiu- 
nile ministrului preşedinte, trebue să con
statăm, că naţionalităţile n’au ce aştepta 
dela acest guvern, şi că chiar votul uni
versal secret — nu va fi nici universal,' 
nicî secret. Totuşi este un fapt, pe care 
nici majoritatea nu-1 tăgăduesce, că fără 
votare secretă, nicî vorbă nu póte fi în 
ţâra acésta de adevărata expresie a voin
ţei poporului. Décá ar esista rîvna sinceră 
de a împlini postulatele juste ale naţiona
lităţilor, deocamdată nicî n’ar trebui legi 
nouă. Ar trebui numai se se casseze ordi
nele gravaminóse ale guvernului anterior, 
şi naţionalităţile ar saluta cu entusiasm 
guvernul şi majoritatea, ca pe adevăraţii 
lor prieteni. Proiectul Berzeviczy asupra 
şcolelor primare, care restrînge libertatea 
instrucţiei, a fost pus în practică de ur
maşul său pe calea ordinaţiunei, şi majo
ritatea actuală, care a declarat de nele
gală orî-ce ordinaţiune a guvernului an
terior, ţine tocmai ordinaţiunea acésta de 
fórte importantă şi ea este în vigóre pănă 
în (jiua, de astădî.

Oratorul cere mai multe drepturi şi 
mai multă ocrotire pentru lucrători şi fiind
că guvernul pare a nu acorda acésta — 
respinge proiectul.

Ferdinand Juriga (deputat slovac) 
replică in ton ironic la vorbirea ministru
lui preşedinte, care n’a deşteptat încredere 
la naţionalităţi şi nu le a îndemnat nicî 
pe acestea a vota indemnitatea. Nu vré să 
facă obstrucţie.

Voci: atunci de ce vorbesc! ? De alt
fel cutăză numai a obstrua! .

Juri ga: Nu cere vorbe, ci fapte. Ne
încrederea faţă de guvern o motivézá cu 
neîmbunătăţirea situaţiunei. Căci —dise— 
când un deputat naţional slovac a cerut 
aicî împlinirea celui mai primitiv postulat 
slovac, un gimnasiu slovăcesc, a fost hui
duit. (Mare sgomot în stânga şi în centru).

Presidentul: Rog linişte.
Juriga: Câta vreme nu va fi gimna

siu slovac, naţionaliştii slovaci vor fi ad
versari ori-cărui guvern, orî-cărei direcţii 
(Aplause pe băncile naţionaliştilor. Mare 
sgomot în stânga estre mă). N o i vom lupta 
pănă in  pânzele albe câtă vreme nu vom 
avé gimnasiu slovac şi pănă ce nu ni-se 
va reda ceea-ce guvernul Fejervary ni-a 
luat cu forţa. (Sgomot în stânga şi în cen
tru). Dér acésta nu vreţî se ni-o daţi ? 
(Mare sgomot în stânga). Şi Saşii au. lua- 
ţile şi lor. (Sgomot neîntrerupt în stânga 
şi centru. S’au<jim! S’au îm! pe băncile 
naţionalităţilor.)

ţ)ic, repetă Juriga, ne vom lupta 
pănă în  pânzele albe. (Mare sgomot în 
stânga), da, vom lupta, nu-m i pasă de mé 
veţi da a fară , de mé veţi bate de mérte, 
o r i de mé veţi spânzura. (Ilaritate în stânga) 
dér vom lupta pănă când nu vom avé 
gimnasiu slovac.

D-1 ministru preşedinte, ca şi Órfeu, 
vré să ne îmblândescă cu vorbe trumóse, 
dér étá ce furtună a produs numai ut$ 
gimnasiu slovac. Ce ar fi, decă am cere 
universitate slovacă? (Mare sgomot).

O voce d in stânga: Dér parlament 
slovac nu vă trebue?)

Juriga: O să văd cum vor vorbi dom
nii, cari mă întrerup.

Szász József: Nu te obrăznici.
Juriga vorbesce mai departe despre 

miseriile poporului slovac, între
altele, că calului unui conte îi merge mai 
bine, decât unui ţăran. Motivézá apoi ne
încrederea faţă de guvern şi apostrofăză 
rând pe rând pe miniştrii. El <jfiue • hotă- 
rîţî odată oficial, ce este acea ideie de 
stat maghiar; — eu cred, că toţî ar vré 
să audă o definiţie oficială. (Strigări în 
stânga : Nicî asta n’o scil? Să-ţî fie ru
şine.)

Presidentul: Fără de a v̂oi să res
tring dreptul cuvântului, rog pe orator să 
sfîrşăscă, căci au trecut órele 27, şi sunt 
la rând interpelaţiile.

Juriga: Declară, că nu primesce

: proiectul, ci presentă o moţiune în sensul, 
i ca camera să alegă o comisie de 30, care 

să esamineze abusurile săvîrşite la alege
rile din noua eră şi se studieze cestiunea 
naţionalităţilor.

Wekerle luând cuvântul (Jic©, că de- 
orece desele vorbiri împedeca desbaterea 
proiectelor de necesitate estraordinară, 
propune, ca pentru proxima şedinţă se se 
pună în desbatere proiectul de recruţi, 
deârece ridicarea la valore de lege a 
acestui proiect e urgentă din punctul de 
vedere al concedierei reserviştilor de în
tregire (Aprobări).C r o n ic a  e x te rn ă .

Din camera francesă. Noua cameră 
francesă s’a ‘deschis Vineri. Aprópe toţi 
deputaţi erau de faţă. Passy, preşedinte 
de vârstă, exprimă indignaţiunea ridicată 
de atentatul din Madrid. Sarrien  preşe
dintele consiliului spune, că guvernul se 
aspciéza camerei pentru a reproba un a- 
tât de odios atentat. Camera procédé apoi 
la alegerea unui preşedinte provisor. B ris - 
son este ales preşedinte provisor cu 398 
voturi din 500 votanţi. Rabiéi şi Caillaux 
sunt aleşi vicepresidenţi provisorii.

Proiectul Dumei şi al guvernului.
Şedinţa delà 1 Iunie a Dumei s’a deschis 
la 11.40 sub preşedinţa principelui Doigo- 
ruky. După validarea mai multor aleşi 
Duma începe discuţiunea cu privire la ces
tiunea agrară. Principele Lyow critică pro
iectul présentât Dumei. Profesorul Locot 
représentant al grupei muncei, cere ca 
tóté moşiile se fie împărţite ţăranilor, căci 
pământul este unica salvare contra fóme- 
tei. Baronul Ropp, archiepiscopul catolic 
din Vilna, spune că proiectul agrar póte 
crea speranţe irealisabile în massele po
pulare şi să provóca un rësboiü civil în 
fie-care sat.

Oratorul cere, ca soluţiunea chestiu
ne! să se facă în comitetele locale sub 
direcţiunea Dumei.

Nazarenco, ţăran declară că des bate
rile sunt inutile, căci cestiunea va fi re- 
solvată de ţăranii înşişi pentru car! 

î pământul este acelaşi lucru, ca şi sînul 
mamei pentru copil. Oratorul cere să se 
numésca o comisiune de 33 membrii ca 
să elaboreze un proiect pentru împărţirea 
de pământuri, căci altfel ţăranii vor re- 
solvi chestiunea după părerea lor.

Ministrul agriculturei Stistinskispune 
că proiectul Dumei este nerealisabil, gu
vernul va presenta un proiect pentru îm
bunătăţirea sórtei ţăranului cu ajutorul 
unei bănci ţărănesci.

Ajutorul ministrului de interne Gur- 
ko spune, că proiectul Dumei va sărăci 
pe ţărani. (Murmure).

Profesorul Herzenstein răspunde ară
tând netemeinicia aserţiunilor miniştrilor 
Stistinsky şi Gurko. (Mari aclamaţiuni).

Gurko a voit să răspundă, dér pre
şedintele a ridicat şedinţa pănă Marţi.

— O telegramă din Petersburg a- 
nunţă, că Ţarul a admis proiectul comisi- 
unei agrare de a se împărţi ţăranilor 4 
milióne hectare de pământ de arat şi 2 
şi jum. milóne hectare pămănt de imaş.
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Colectă pentru familiile celor ucişi şi 
rănit! la alegeri. »Revista Bistriţei« din 
Bistriţă deschide o subscripţie de contri- 
buirî benevole pentru familile numerose- 
lor victime ucise seu rănite de glânţele 
gendarmiior îo cercurile Lăpuşului, Şom- 
cuteî, Cehului şi Tincei. Au oferit pănă 
acum un anonim 100 cor., Familia Dr. 
Tripon 50 cor., Familia Dr. Onişor 5.0 cor.

Îndemnăm şi noi pe cei cu dare de 
mână să-şi trimită obolul pentru ajutora
rea celor nenorociţi. Decă contribuirile 
vor da o sumă mai mare, de sigur nu 
vor fi daţi uitârei nici orfanii şi văduvele 
celor din Amaţ, ucişi în puterea nopţii cu 
topâre şi ciomege.

Măcelul de la Grebena. Raportul co- 
misiunei turcesc! de anchetă în privinţa 
agresiunoi bandelor grecesc! contra unor 
familii de aromâni lângă Grebena, a sosit 
filele acestea la Constantinopol. In raport 
se dice, că primele scirî asupra numărului

victimelor, sosite la Bitolia. sunt reu contra- 
dicătâre şi exagerate din causa marei de
părtări de Bitolia a locului crimei, precum 
şi din causa excitării provocată de pri
mele scirî, atât între greci cât şi între 
aromâni. In raport se spune apoi, că dece 
familii de aromâni au sosit în 4Ilîa de 11 
Maiii st. n. din Tesalia la Grebena spre 
a-se duce se petrecă vara la Abdela, locul 
lor de origine.

Dată fiind excitaţia ce exista Ia Gre
bena din causa înfiinţărei unui cimitir aro
mânesc, s’a dat caravanei o escortă de 40 
de soldaţi şi jandarmi. La distanţă ca de 
cinci ore de Grebena, lângă un pod unde 
caravana se oprise, ca să adape vitele, se 
audiră deodată detunături de puşcă de pe 
o colină înaltă ca de 200 de metri. Era 
începutul agresiunei.

In timp de rîoue ore soldaţii turcişi 
jandarmii au opus resistenţa, însă după 
trecerea acestui timp au isprăvit muniţiu- 
niie. Atunci soldaţii turci, cari mai erau 
în vieţă, au fost încunjuraţi şi făcuţi pri- 
sonierî, începând în aceiaşi tim p  şi jaful 
caravanei. Mai târdiu toţî prisonierii au 
fost liberaţi cu asigurarea, că banda gre- 
cdseă luptă contra aromânilor, ernu a gu
vernului turcesc. In timpul lungei resis- 
tenţe a detaşamentului, aromânii au putut 
să scape. Comisiunea n’a putut so preci- 
seze, decă au isbutit toţi să scape. Comi
siunea a găsit numai cadavrele mutilate 
ale, unui om, a doi băeţî şi a unei femei 
însărcinate. Trupele au pierdut 7 soldaţi, 
dintre jandarmi au cădut doi. Banda era 
compusă din 60 de greci din regatul gre
cesc şi din 120 de greci din împrejurime. 
Trei bandiţi au fost ucişi.

Şsptâre literară înGraiova. sâmbătă 
sera la teatrul Bellevue din Craiova s’a 
ţinut o şe^âtâre literară sub preşedinţa 
d-lai profesor N. lo rga . Cu acesta ocasi- 

j une d-1 Oct. Goga a cetit din poesiile sale, 
publicistul M oldovan  a cetit de asemenea 
din lucrările sale, er Cantuniar a cetit 
versuri de Vuiovicî şi Marinescu. Apoi a 
vorbit d-1 lorga despre »ce am făcut şi 
ce trebue să facem«. Oratorul a condam
nat activitatea partidelor politice, a înfie
rat nepăsarea guvernanţilor, cari lasă în 
părăginire chestia ţărănescă şi apeleză la 
tineret, care are menirea a reforma par
tidele politice. D-1 lorga releveză necesi
tatea reîmprospătărei sentimentului na
ţional, spre a-se salva ţărănimea şi a-se 
pune capăt găzduirei străinilor. Publicul a 
făcut ovaţiuni domnului lorga.

Recensământul în Budapesta. Pe ia
mijlocul lunei Maiu s’a făcut în Budapesta 
un recensământ al populaţiunei. După re
censămintele, cari s’au făcut pănă la 1900, 
s’ar fi credut, că populaţia Budapestei a 
crescut forte mult şi că actualmente ar fi 
fost de peste 850.000 de suflete. De fapt 
însă din recensământul făcut în luna Maifi 
s’a constatat, că numărul locuitorilor Bu
dapestei n’a ajuns nici măcar Ia cifra de
800,000. Causa decrescerei populaţiei este 
a-se atribui crisei economice, care bântue 
actualmente Budapesta.

Miniştrii unguri la Bucuresci. Comi
tetul unguresc al exposiţiunei din Bucu- 
rescî a invitat pe miniştrii Kossuth şi Da- 
ranyi a lua sub al lor patronagiii grupul 
exposanţilor unguri. Miniştrii au primit.

Banchetul coloniei italiene. Pentru
serbarea aniversarei »Statutului«, colonia 
italiană <lin Bucuresci a organisat un ban
chet la care au fost invitaţi membrii co
loniei printre cari Escelenţa Sa marchisul 
Beccaria d’lncisa, ministru plenipotenţiar 
al Italiei, căpitanul Zampolli, ataşat mili
tar, contele Arrivabeni, secretar de legaţie, 
d-nii M. şi F. Ferrero, Rovelli, architect 
Cora, inginer Perlasea, Maieni, Benedetto 
de Luca, V. Vespasiani. Marcheri, Enrico 
Luigi, Broiiadetto etc. Dintre filo italieni 
au luat parte la acesta aniversare d-nii P. 
Stroescu, ajutor de primar, T. Rădulescu, 
Dr. Drugescu, Dr. Belciugăţianu, Porhn, 
Cihoski, stc. In tot timpul banchetului a 
domnit o mare animaţie şi s’a manifestat 
odată mai mult via simpatie care există 
între Italieni şi Români.

La şampanie primul toast a fost ri- 
cat de Excelenţa sa d-1 ministru al Italiei, 
care a băut pentru suveranii Italiei, pen
tru România şi suveranii României. D-1 
Stroescu, ajutor de primar, a răspuns d-lui 
ministru, toastând pentru suveranii Italiei 
şi arătând legătura de sânge, ce există în
tre Români şi Italieni a beut pentru Ita
lieni. Au mai toastat d-nii Ferrero, Dr. 
Belciugăţianu, De Angelis şi V. Vespasiani, 
cari arătând larga ospitalitate a Românilor 
a urat o Românie mare şi puternică.

In tot timpul banchetului orchestra 
de sub conducerea d-iui Eliad a delectat 
pe conmeseni prin arii italienescl şi ro- 
mânesei.

S’a trimis la sfîrşit o telegramă M.
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i 8. regelui Italiei. Manifestaţiile de simpa
tie reciprocă cari s’au făcut ca ocasia aces
tui banchet din partea Italienilor şi a Ro
mânilor, a întărit şi mai mult legătura de 
sânge ce există între aceste două popóre.

In ajunul sf. Constantin şi Elena un
număr de 25 domni din inteligenţa braşo- 
veană s’au adunat la o cină comună în 
restaurantul »La împăratul Romanilor«, 
spre a serba onomastica a trei distinşi 
membri ai societăţii mai tinere din ora
lul nostru anume: d-1 Constantin Popovicî, 
locotenent de husari în disponibilitate, Dr. 
Constantin Sotir şi Dr. Constantin Moga, 
candidaţi de advocaţi. Animaţia şi buna 
disposiţie a fost mare şi n’au lipsit nici 
toastele însufleţite.

Funeraliile lui Ibsen. Demonstraţiu- 
nea de doliu făcută în jurul sicriului lui 
Ibsen, a íost impunátóre. Timp de patru 
óre tóté clasele populaţiunei au defilat prin 
fata catafalcului. Aprópe 100.000 de per- 
sóne au luat parte la funeralii. Biserica 
era tóta cernită, sicriul era aşezat pe un 
catafalc în faţa altarului, între flori şi 
ghirlande. Un solemn serviciu religios a 
fost celebrat în sunetul orgei. Artiştii si 
scriitorii făceau garda în jurul catafal
cului.

Arestarea unui profesor macedonean.
In urma intervenirei telegrafice a minis- 
ieriului român de externe, autorităţile bul
găresc! au arestat pe românul macedónén 
Nicola Durazzo, fost profesor la şc0la ro* 
mânescă din Bitoiia, care dădea semne de 
alienaţie mintală. Vineri sera cu trenul de 
Giurgiu el a fost adus Ia poliţia de sigu
ranţă, unde va fii deţinut pană când va fi 
internat într’un ospiciu. La nefericitul 
s’au găsit o mulţime de versuri fără 
de nici un şir, dedicate fie reginei, fie lu- 
liei Haşdeu. Bietul nebun s’a certat cu toţi 
şi n’a voit sé lase din mân! hârtiile, pe 
xarî îşi scrisese versurile.

Despre grdznicul atentat din Madrid
se anunţă, că în programul serbărilor nu 
s’a făcut nici o schimbare, afară de con
tramandarea balului, în locul căruia s’a 
dat o recepţiune. Regele şi regina au 
asistat a doua <̂i la un »Te Deum« în bi
serica Buen Succeso, apoi au făcut o 
preumblare cu automobilul prin oraş. Po
porul a făcut părechei regale ovaţiunî in
descriptibile. Regele şi regina s’au oprit 
în faţa casei de unde s’a aruncat bomba. 
Suveranii Europei s’au grăbit a felicita 
perechea regală spaniolă pentru providen
ţiala salvare.

— In consiliul comunal din Madrid 
punându-se la ordiuea dilei propunerea de 
i  se exprima bucuria consiliului pentru 
salvarea părechei regale, a produs o im
presie penibilă declaraţia consilierilor so
cialişti, car! au dis, că deplâng ce e drept 
victimele atentatului, însă nu pot lua 
parte la bucuria pentru salvarea părechei 
regale.

Complot contra suveranilor Italiei.
»Agenţia Ştefani« află din Ancona, că în 
urma unor perchisiţiuni s’a confiscat în 
prăvălia contetarului GabbaneJIi Antonus 
trei bombe cu totul pregătite, având înve

lişurile de ciment şi fitil. Ele vor fi supuse 
IExperienţelor laboratorului de artilerie. 

Afară de acesta la domiciliul lui Gabba- 
oeili s’au mai găsit două pachete conţinând 
puciâsă şi clorat de potasă. In urma aces
tei descoperiri s’au arestat doisprezece 
anarchiştî. S’a denunţat autorităţei judi
ciare, că atentatul era pregătit în vederea 
Vizitei ce regele trebuia să facă Ja Ancona 
îh dina de 24 Iunie st. n.

— Din Paris încă se anunţă, că anar
hiştii au de gând să săvîrşescă un aten
tat împotriva preşedintelui republicei l a i - 
Mpres. Poliţia suprayeghiază de aprăpe pe 
iad i vUJM suspecţi.

Omorîtă de trăsnet Ni-se scrie, că în 
comuna BundrubechiU , lângă Cincul-mare, 
femeia română Ana feronim Langa de pe 
deal, după-ce a spălat hainele în Ziua de 
18 Maitt, vrând să se sue în pod, ca să lo 
|ptindă pe funie, fulgerul a nimerit cope- 
Ifşul casei, a sfărîmat ţiglele şi căpriorii 
|  a lovit pe femeia, care căZu mârtă. Ful
gerul s’a sloboZit apoi în jos prin grinZile 
casei şi spărgând fruntarul acesteia, a pă
truns prin ferestri şi prin zid pănă în 
givniţă. Două bătrâne, car! erau pe lângă 
fie în casă, au scăpat cu vieţa. Tot acel 
talger a lovit casa vecinului Dumitru Co
ntau la distanţă de vre-o 6 paşi dela casa 
ătaintită. Coperişul casei l’a stricat mai 
tare Omenii cari se aflau în casă, din fe
ricire au scăpat cu viâţa. O groză mare 
a intrat în urma acestei întâmplări în lo
cuitorii comunei. După răposata femeiă au 
fBmas trei copii.

Dr. BaUmann fost mainainte la Sem- 
«nering, a luat din 20 Maiu direcţiunea

medicală a stabilimentului de idroterapie 
din Prachatitz în Bohmerwald. A se vedea 
anunciul de aZî.

Biblioteca pentru toţi se păte procura 
de la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu 
cu 30 bani. Plus trei bani porto.

Inmormftntarea părintelui Toma Bârsan.
Duminecă în diua I de Rusalii la 

orele 2l/2 p. m. a avut loc în comuna Dârstele 
Braşovului înmormântarea parochului Toma 
Bârsan , venerabilul nonagenar, a cărui 
bunătate, blândeţă şi cucernicie erau cu
noscute nu numai în parochia sa, seu în 
comitatul Braşovului, ci departe peste ho
tarele multor comitate ardelene şi pănă 
peste hotarele ţării. Din tóté părţile aler
gau cei oropsiţi la părintele Toma şi ne
număraţi sunt aceia, cari venind cu încre
dere la dânsul, în sfaturile lui duhovnicescl 
şi în rugăciunile lui evlavióse au găsit 
mângâiere.

De aici se explică, că la înmormân
tarea acestui preot după inima lui Dum- 
neZeu, s’a adunat o mulţime enormă de 
popor şi inteligenţă. Braşovul cu deosebire 
a fost bine representat şi tramvaiele, ce 
circulă între Braşov şi Săcele abia puteau 
cuprinde pe numeroşii veneratorî ai repau- 
satului, cari mergeau să dea ultimul onor 
rămăşiţelor pământesc! ale părintelui Toma.

Ceremonia funebră a fost oficiată de 
protopopul Braşovului păr. V. Voina, în- 
cunjurat de parochii de la S. Nicolae din 
Braşov Dr. V. Saftu şi I. Prişcu, precum 
şi de toţi preoţii din Săcele în număr 
total de 13.

După duiosul prohod, ce s’a săvîrşit 
în biserică, părintele protopop V. Voina a 
rostit un discurs funebru fórte emoţionant 
arătând în cuvinte dulci şi pline de căl
dură şi dragoste vrednicia repausatului, 
zelul lui neobosit în jurul altarului în timp 
de 56 ani, desinteresarea şi iubirea sa de 
ómeni, jertfele aduse pentru biserică şi in- 
stituţiunile filantropice românescî, pentru 
cari a contribuit atât în viăţă, cât şi prin 
testamentul ce l’a lăsat, cu sume conside
rabile. Din acest discurs am aflat, că re- 
pausatul a fost ales şi protopop, dér că 
dânsul nevoind a-şî părăsi comuna sa na
tală, a renunţat la acéstá demnitate.

După părintele protopop a pronun
ţat un prea frumos discurs şi învăţătorul 
diriginte din Dârste d-1 Danilă Martin, 
vorbind în numele epitropiei şi a popore- 
nilor.

In sfîrşit a rostit un discurs şi d-1 
advocat Iuon Lengeru din Braşov, relevând 
pierderea ce o sufer Românii prin trece
rea din viăţă a acestui bărbat, martor al 
evenimentelor mari, cari au regenerat bi
serica naţională şi contimporan şi colabo
rator al bărbaţilor din epoca grea, în care 
s’au pus temeliile instituţiunilor nóstre
de adi.*

După terminarea serviciului funebru, 
atât preoţii cari au oficiat, cât şi un nu
măr mare din cei ce au asistat Ia înmor
mântare, au fost invitaţi la pomană în 
casele părintelui Broşu, ginerele repausa
tului.

Prinderea şi sinuciderea atentatornlni 
din Madrid.

Din M ad rid  se depeşeză cu data de 
3 Iunie:

Un individ ale cărui semnalmente 
corespund perfect cu cele ale autorului a- 
tentatului, în momentul când era să fie 
arestat într’un sat din împrejurimile Ma
dridului — s’a sinucis.

O altă depeşă din Madrid comunică 
următorele amănunte:

De două Z»i© Moran rătăcea prin sa
tul Torrejon de Ardoz. El vorbia adesea 
ori de atentatul din Madrid, exprimându-şi 
orărea şi Zicând, că ar fi vrut să cunoscă 
pe autor şi să-l ucidă cu înţepături 
de ace.

Omenii auZind cuvintele individului 
prinseră bănuieli.

Pe când Moral voia să plece din 
gara Torrejon cu trenul spre Barcelona 
un gardist civil l’a arestat cerându-i hârtii

de identitate. Moran nu avea. Atunci gar
distul l’a deciarát arestat şi l’a somat se-i 
urmeze în sat. Atunci atentatorul scóse 
un revolver şi î l  descarcă asupra gard is
tu lu i, om orându-l, ér după aceea s’a sin 
ucis.

Proprietarul casei, unde locuise Mo
ral în Madrid şi de unde s’a comis aten
tatul l’a recunoscut, Zicând: Acesta este 
atentatorul.

Judecătorul de instrucţie din Madrid 
a mers imediat la Torrejon cu automobilul 
şi a ordonat transportarea cadavrului la 
Madrid. Tóté acestea s’au făcut în mare 
secret de téma, ca poporul să nu pună 
mâna pe cadavru şi să-l sfâşie. Cadavrul 
a fost depus la morga militară.

Tot din Madrid se mai comunică ur- 
mátórele detailurî:

Anarchistul Moral mânca la prânZ 
într’un han din vecinătatea garei Torre
jon. Hangiul a prins bănuieli. Tulburat 
de privirile hangiului şi a muşteriilor din 
sala de mâncare. Moral plăti repede şi 
ieşi. Un gendarm rural îl întâlni şi îi cerii 
hârtiile. Moral a răspuns, că nu le are la 
sine, dér va telegrafia la Madrid să le ca
pete. Pe când se întorceau spre acest scop 
la han, Moral a ucis pe gendarm şi apoi 
s’a sinucis. Clienţii banului au alergat a- 
tunci să însciinteze autorităţile.i %

Moral era îmbrăcat ca un lucrător 
mecanic, cu o blusă albastră şi avea trei 
cicatrice la ochiul stâng.

Spre a se constata fără nici o îndo
ială identitatea lui Matteo Moral, au fost 
chemate mai multe rude.

Mâna asasinului va fi expusă în pu
blic.

Văduva gendarmului rural ucis de 
Moral va primi suma de 25.000 pesetas, 
cari au fost promise de guvern celui ce 
va prinde pe atentator.

B i b l i o g r a f i e .
„Principii de filosofic politică" de 

Dr. Cassiu M a n iu , advocat. (Scrise în  în - 
ohisorea de stat din Vaţ într’un an de ne- 
dreptă condamnare politică) Cluşiu 1906«. 
Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu. 
Preţul 1 cor. 20 b.

Autorul este cunoscut ca un teore
tician apreciat în materie de filosofie poli
tică şi curagiul, cu care a sciut să susţină 
întotdeuna principiile naţionale, se scie 
că a trebuit să-l ispăşescă cu sacrificarea 
libertăţii sale personale. După cum singur 
arată, cartea acăsta încă a fost scrisă în 
timpul de un an, petrecut sub zăvârele în
chisorii de stat din Vaţ. Cartea are 78 
pagini şi conţine o introducere şi o înche- 
iare, er între acestea 11 capitole, cari p6r- 
tă titlurile : 1. Natura 2. Dreptul 3. Legile 4. 
Statul 5. Guvernul 6. Individul 7. Familia
8. Educaţiunea 9. Naţiunea 10. Viaţa 11. 
Eroismul.

Se află de vînZare şi la librăria A. 
M ureşianu  • Braşov.

Plantele cunoscute de poporul ro
mân, vocabular botanic, conţinând numi
rile poporale române, francese, germane 
şi scienţifice (latine), precum şi o scurtă 
descriere a plantei, de Z. C. Panţu ; un 
volum de 400 pagini, tipărit în Bucurescî. 
la »Minerva«. Se pâfce procura dela libră
ria N. 1. C iurcu  din Braşov, cu preţul de 
4 corâne, plus 35 bani porto.

„Abecedar şi piese de lectură" pen
tru şcâlele poporale. Acest manual bine 
alcătuit, cunoscut sub numele Munteanu- 
Solomon, a apărut acum revădut şi înmul
ţit In ediţia XIV. Munteanu  şi Gavrii Pre - 
cup, profesori în Blaşiu (Tipografia semi- 
nariului archidiecesan). Cartea e aprobată 
de comisiunea scolastică archidiecesană şi 
de ministerul r. u., şi costă cartonată 36 
filerî. ULTIM E S C ifil.

Budapesta, 5 Iunie. Congresul so
cialiştilor a decis se invite pe mun
citor! a proclama greva generală, 
decă guvernul va întârZia cu reforma 
votului universal, egal şi secret.

Viena, 5 Iunie. In audienţele pri
vate ce le-au avut la palat miniştrii 
noului cabinet, Majestatea Sa şi-aes- 
primat bucuria asupra succesului for- 
mărei noului ministeriu parlamentar. 

Petersburg, 4 Iunie. După o in

formaţie a Ziarului „Rjec“, la propu
nerea ministrului de justiţie consiliul 
de miniştrii a enunţat desfiinţarea 
pedepsei cu morte.D i v e r s e .

Mortea unui om care a cântărit 222 
kilograme. — Cel mai greu om din lume 
a fost Hans Fromm care a tras la cântar 
222 kg. şi a murit dLilela trecute în Ger
mania. Mărimea corpului acestui uriaş a 
fost de 171 cm., măsurat peste piept grosi
mea Iui era 150 centimetri şi peste spinare 
măsurat: 197 centimetri. De altmintrelea 
Fromm Hans a fost un om tot-d’a-una 
vesel şi n’a greşit cu nimic nimănui. In ur
ma greutăţii uriaşe a corpului său eltsimţea 
numai o neplăcere şi acăsta era că numai 
cu greu se putea mişca, de umblat abia 
putea să umble şi aşa numai fârte, arare
ori se putea duce de acasă. Pentru cea din 
urmă 6ră a trecut pragul casei în anul 
1900, ca să mergă cu o trăsură la gară, 
pe care încă nu o văZuse nici odată. Pre
umblarea asta însă a stârnit o adevărată 
sensaţie în Wittenberg, unde locuia uria
şul. In drumul său a fost petrecut de o 
mulţime enormă pănă la gară şi de acolo 
îndărăt. înaintea lui cel mai greu om din 
lume a fost englesul Tama Longley, care 
cântărea 280 kilograme şi a murit în anul 
1904 In Dower, în vârstă de 58 ani. En
glesul acesta, care întrecuse pe Hans Fromm 
decă se urca în tren, căpăta în tot-d’a-una 
un vagon separat, er în Londra dăcă se 
ducea, în loc de cabrioletă, trebuia să se 
mulţumâscă cu o trăsură de transportat 
mobile, cu care se preumbla pe strade.

ALBIM" institut ie credit şi de economi
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui Maiü 190G. 

I n t r a t e  :
Nu mărar ou 1 Maiu 1906. Cor. 
Depuneri spre fructificare „ 
Cambii rescumpărate . . „
Conturi curente . . . . „
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . . „
împrumuturi pe producte . „
M o n e tă .......................... ..... „
Jomisiunl, cupone şi efecte „
Bănci..................................... ......
Interese şi provisiunl . . „
D iverse......................................

24,929-73
822,842*87
335,126-06

67,925-86

27,886-90
70—

15,524-60
68,920-34

196,374-26
28,772-20
68,91978

Cor. 1.152,292 60 
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare .Cor. 316,308-42 
Cambii escomptate . . . „ 362,232-30
Conta cu ren t.....................
Împrumuturi pe efecte şi alte

îs 2,911-48

împrumuturi..................... îs 12,915*—
împrumuturi pe producte . rs —•—
M o n e tă ................................ fi 19,354-76
Comisiuni, cupâne şi efecte » 27,37251
Interese şi provisiunl . . îs 2,454.51
Spese şi salare . . . . » 4,143-05
Bănci..................................... ff 226,27331
Diverse................................ fi 153,291-14
Numărar cu 31 Maiu 1906 5» 2503612

Cor. 1.152,292-60Or. Nicolae Vecerdea, Cornel A iserSăvuleanu,
dirigent. caasar.Iosif Oncioîü,

contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
Wiillischof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modem
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare,. 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.C o r s e t e
— ^  cele mai bune şi moderne = —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 12,
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Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0......................118 80
Renta de cordne ung. 4% • • • 95.65
Irapr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% • 85.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95 85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p rem ii.....................  209.50
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.70
Renta de argint austr. 42/1# . . . 99.65
Renta de aur austr. 4% . . . .  118.20
Renta de cordne austr. 4% . . • 99.80 
Bonuri rurale ungare 3%% . . . 89.90
Losuri din 1860 . . . . . . .  157.60
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1663.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 816.—„ 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 675.50
Napoleondorî.................................... 19.10l/2
Mărci imperiale germane . . . 117.20
London vista ................................  240.25
Paris vista.........................................  95.35
Note italiene . . . . . . . .  95.50C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v

Din 5 Iunie n. 1906.

Argint român 
hjapoleond’ori. 
Galbeni 
Măre! germane 
Lire turcesci 
Scris. fonc. Alt 
Ruble Rusesci

18.92 Vênd. 18 98
18.84 71 18.88
19.06 7} 19 ’O
11.20 7) 11.40

117.20 7) 117 30
21.50 >7 21.65

'o 101.- 71 102
2.53 1) 2,8i

Ü T  j
a i

cetţ
dértrebue şi p r o b a t renumitul 

medicinal
Steckenpferd din lapte de crin

a lui Be r g ma nn  & Co.,- .. in Dresden şi T ei sehen <*/E.------
Săpun din lapte de crin a lui 
Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o ooldre fină a feţei.
Se află bucata eu 80 bani,l a  f a r m a c i i l e :VICTOR ROTH la „Urau“ ,FR STENNER la „Leu“ ,JUL. HORNUNG la „Arap“ ,E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“J. Jeckelius la „Speranţă,EO. KUGLER, şi la drogueriaTEUTSCH & TARTLER La farmacia W. LINGNER şi la J. B. MISSELBACHER

în BraşoT.

I  în Sighişdra

!  H ôte l Central
Braşov, Strada Lungă nr. i.

Recom andă 45 camere pen
tru p a s a g e r i  din nou m obi

late delà 80 cr. în sus.
Mai departe:S a l a  c e a  m a re ,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, N unti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea :Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinurî (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal. 25 - 6O.22S6.

i

I
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  1

1 IT tifln  sc mănâncă bine 
I  UllUtS şi se bén VINURÎ curate 

de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-care <Jî  î Ba -B u t& im itil Schw a& tog
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
D e o cercetare numerósá se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
5—0 conducătorul restauratului.

2 locuinţe mai mari
cu câte 4 odăi şi cele aparţinător© 
cu gradina şi verandă,I locuinţă mai mică
cu 1 odae şi bucătărie pe Şirul Ce- 
tăţuei nr. 3, (Schlossbergzeile) s u n t  

...... de î n c h i r i a t  ----
de acuma, seu deia Sânt Mihai.

Grădina cu  p 6 m e ,  în mărime 
de 1000 stânjin □  se  î n c h i r i a z ă  
şi separat până la bânt M ihaiu

Inform aţii mai deaprdpe se pot 
lua dela Dom nul Dr. Wilhelm Theil, 
Strada Porţii nr. 58. 3- 4.2294.

STABILIMENTUL
x j J = J

I D R O T E R A P I E
d e l aB ă i l e  E f o r i e i  s c ó le lo r  r o m . d in  B r a ş o v  

- 1* 5* »  î n  I  M a i u  s t *  n .  a .  c *

Stabiliment de Idroterapie
Margarethenbad

din Prachatitz
în pădurea Boem ă (Böhm erwald.

P r e ţ u r i  m o d e r a t e .
L i n i a  c ă i lo r  fe r a te  Viena—Marieubad. P r o s p e c t e  prin Dr. B A LLM A N N ,

(fost mai nainte la S em e r i ng).
2405. 1—3.

Veritabilă numai sticlele ce portă numele ,SICULIA‘.
Q l p l l l  I A “  iin

minerală j jO lU U L Ir i  Málnás
este regina tuturor apelor minerale 

saline, din izvor artesic 
sfredelit prin straturi 

de stâncă.
Vindecă inmediat indisposiţil de 
stomac. Esciteză apetitul. Speci
alitate cu efect contra suferin
ţelor cataralice ale gâtlegiului, 
plămânii, stomacului, rinichi, 

bahică etc.
Espertisele domnilor Profe

sori Karácsonyi, Kétly, Tauszk, Riegler numesc izvorul vinde
cător „SICULIA“ din Málnaş ca 
cea mai bogată apă minerală, 
cu conţinut natural de sare al- 
calică din continent.
=== Deposit engross =  pentru Braşov şi Făgăraş la

WILHELM DRESSNANDT în Braşov.
8—1 *.2387.

Stabilimentul este modera instalat cu tote aparatele cele 
mai perfecte. Tot felul de duşuri cu presiune, care se 
pote regula după felul bolei şi constituţiunea bolnavului.Băi cu aer cald. Băi parţiale cu aer cald. Băi electrice şi cu accid carbonic.
— ..- - Secţiuni separate pentru femei şi bărbaţi. — ■ -

Cura se face sub controlul medicului dirigent Dr. Baiulescu. 
Orele de consnltaţinne dela 7~9 a. m. şi dela 4—5 p. m.
P r e ţ u r i :  se plătesce anticipativ pe săptămână 10 c.

dacă se întrebuinţeză o aplicaţiune pe zi, 11 Cor* pentru 2 
aplicaţium pe zi. Pentru serviciu se plăteşte 2 Cor. pe săp
tămână. Separat se plăteşte prima COUSultaţiune a medi
cului cu 6 cor.

6_io. ADMINISTRAŢIA.
La prea Înalta poruncă a #  Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg.

A  X X V I I  L O T E R I E  d e  s t a t  c . r .
pentru scopuri de binefaceri civile diu Cislaitania.

1. o teri a acesta unică în Austro-Ungari a legai concesionată conţine 18.13? 
câştiguri în bani gata cu suma totală de 5113.900 Cor.

principal 2 0 0 , 0 0 0  c o r o n e  b a n i  g a t a .Tragerea urtneză irevocabil la 21 Iunie 1906. •ţe s f Un los costă 4  corone.
Losurf se capetă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 

strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii efcc. Planuri pentru cumpărători gratis.

......jjl.= dosurile se trimit franco. -  —  -

5—11.(2372.)
D ir e c ţ ia  e. r . a  lo t e r ie i .

Secţia loteriei de stat.

Â N U N D I U R j Mâas&pSî «ân&si anusfseia m as smaiU 

! s a  o s la fâ  s a  f a c e  s c id é m f iR t .I \ •
tinserţîQBi şi reci J j «ssa*© crasse ©&s <sâ$ Siesse»s u n t  a  s e  a $ f r ® s a  s u b s c r i s e i  j f a c e  m a i  d e  s n u l t e - o r î »  a d m i n i s t r a f i u n i .  I n  c a s a i  pm -1  Á d l d b i s t r .  v .Q a28t8Í T r a ,h S ."

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame

Fondată la 1892.

a  l u i

P .  G o l d m a n n
Braşov, Tirgaî laaîii (falatéi 33 s i 2

Baie ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
| Confecţiimele mele se lucr^ză  sub supravegherea mea, modern, ca după măsură,
■ numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■Tokio Pardesiurî pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofa englez<Jscă cadrilată, cu pola clopot, d ^ a ' l  5* cordne în sus.

Costum modern pentru bărbaţi, cadrilau, nouta
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn
dela 14 corone In sus.

Costume moderne pentru copil, cadrilate, nou
tate. cu giletcă, cu un rend său două de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus.

1000 costume de copil* dela 8 — 10 ani, din 
Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofă séu 
Kam garn, dela 6 corone în sus.

Haveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela 
12 corone în sus.

l*elerine bărbătesc!, pentru turişti, dela 10 c. în sus

Pardesiurî negre pentru preoţi, din postav K am 
garn s6u Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAi-ETdT (Raglan) pentru Dame, tason scurt 
din stofa bună englezescă, eela 12 cor. în sus.

Jachete moderne* pentru Dame, (la spate pe 
talie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglon) pentru copile, um stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Pelerine pontra copile, dela 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentra praf, din M ohair séu 
K am garn ............................... delà 14 cor. în sus.

16—0

Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu t6tă stima: N .  P .  G O L D M A N

A. Tipografia Mureşianu. Biasov.


